



为圆乡村教师梦，内蒙古女孩离家两千公里扎根郓城黄河滩区支教 纯真的乡里娃给我开了一条“路”

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点首席记者 巩悦悦

六年坚守>>

**援建学校首批19位年轻教师
只有她还愿意留在那儿**

10月13日，薛河口小学。一堂原本枯燥的数学课，在长着娃娃脸、扎着马尾辫的井涵老师引导下，像被施了魔法：难题被一一化解，课堂变得生动起来。“接下来，我们请八位同学在黑板上做题，哪位同学愿意上来？”井涵话音未落，三四十名小学生齐刷刷举手：老师，叫我、叫我……

班里学生大都是留守儿童，他们外出务工的父母做梦也不会想到，会有年轻老师愿意来这穷地方教书。他们更不会想到，村里娃自带课桌上学的情景一去不复返了，孩子们再也不用跑到建在大队部的课堂念书，而是坐进宽敞明亮的教室里，奔跑在有着大操场和音体美教室的校园里。

时间回溯到2015年。经过两年多筹备建设，山东省教育厅驻村“第一书记”筹资两千万援建的薛河口小学，在9月份交付使用。可村民并不买账，不愿意把孩子送到这里。

到新学校上学是好事，为啥没人愿意来？原来，周边6个村有三所学校，会识字的就能去当老师。学生如果走了，这些教师自然面临着下岗。家长都持观望态度，没人愿做“第一个吃螃蟹的人”。

也就是那一年，郓城县教师招考结束后，张鲁集镇分到了19位年轻老师。为打开薛河口小学的局面，在其他乡村也缺老师的情况下，负责全镇小学教育的张鲁集镇中心学校校长朱道任，硬是把19人全调去薛河口小学，井涵正是其中之一。

事实上，从县城到张鲁集镇有四五十里地，从镇上到薛河口小学还要走20里。落后、离家远、交通不便的现实，让不少年轻老师望而却步：开学三四天了，还是迟迟不愿来。因为没有直达学校的公交车，报到当天，井涵从郓城搭车到大潭村，又步行30分钟才来到学校。夜晚躺在床上，环顾着空荡荡的宿舍，井涵想起父母，眼泪不由自主地流下来。那一夜她辗转难眠，第一次萌生了回家乡内蒙古的念头。可是第二天踏上讲台，看到孩子们求知的眼神，听他们叫自己“老师”的时候，井涵心头喷涌出一种责任感，她开始试着留下来。

经过数十天东奔西走，全校六个年级总共才招来90个学生。这些孩子的背后，是90个家庭的信任。憋着一股劲儿，19位年轻老师把学生成绩提升至全镇前三，在这片黄河滩区闯出一片天。

不再观望，越来越多家长把孩子送到这里。一学期下来，全校学生从90人到200人，如今更是涵盖了周围六个村和鄄城地界总共400多名学生。

不过，同一批调来的老师，走了一茬又一茬：多数人考去了乡镇和县里，因为忍受不了薛河口的落后，有的甚至辞职不干了。

“我从教三十年，像井涵这样的年轻老师很少碰到。”朱道任感叹地说，她从遥远的大草原来，一头扎进穷乡僻壤干教育，这一坚守就是六年多。当初分来的19位年轻老师，唯有她还愿意继续留在这儿。

两段往事>>

**从内蒙古奔赴
两千公里外的郓城薛河口**

年纪轻轻，就从2000公里外的内蒙古自治区呼伦贝尔市来到菏泽郓城，井涵的这一选择本就出人意料。然而她接下来的决定更是让人大跌眼镜：不在县城，反倒选择了脱贫前“穷得叮当响”的沿黄滩区。

回溯过往，促使井涵下决心报考师范院校的是高中数学老师李红。“以前都是母亲照顾我，升入高中寄宿学校后，时间安排不太合理，成绩下滑比较快。”井涵回忆，当时担任数学老师的班主任李红从没打击过她，而是一直鼓励并关心着自己。

得知井涵内向、不善于表达，李红就变着法儿给她创造表现机会，培养她的自信心。比如，大合唱中让“五音不是很全”的井涵领唱；拔河比赛中，让瘦小的井涵当头一个；班级日志工作也交给她完成……



井涵的数学课生动有趣，孩子们的成绩都有了提高。

青年说

表达青年态度

当一个人的发展环境和偏远乡村联系到一起，到底能走多远？这个问题，我们或许能从井涵身上找到答案。在山东菏泽郓城县的西北角——地处郓城交界的沿黄滩区上，张鲁集镇最偏僻的薛河口小学就设在这里。作为这所援建学校的首批19位教师之一，来自内蒙古呼伦贝尔市的井涵远离故土，来这儿圆教师梦。

为什么在这里坚守？井涵回忆起四年前，当时她遭遇车祸腿部受伤，拄着双拐来给学生讲课，等到下课时，生怕其他人碰到老师，全班同学自发在走廊开出一条“路”，一直把她护送回办公室。井涵心想：这里的孩子们离不开我，我也离不开孩子们了。



井涵为学生辅导。

李老师的呵护，让井涵铭记在心。“她比较信任我，我就更依赖她。”为了不让李老师失望，井涵冒出一个念头：要把事情做好，尤其是把数学学好。高考结束后，井涵郑重在志愿一栏写下数学教育，想成为跟李红一样的数学老师。

如果说李老师启蒙了井涵的教育梦，那么为期三个月的支教，更坚定了她从事乡村教育的信心。

2015年临近大学毕业时，井涵所在的内蒙古乌兰察布市的集宁师范学院组织了一次为期三个月的乡村支教活动，身为团支书的她带头报了名。在锡林郭勒盟的一个支教点，因为没有新鲜血液输入，50多岁的老师就算“年轻”的，学校不得不返聘部分退休教师。

拎着行李一走进校园，井涵就看到很多学生跑过来。“老师，你是来教我们的吗？”得到肯定答复后，个矮的学生兴奋得蹦蹦跳跳，个高点的学生，主动帮老师搬行李。

因为家长几乎都外出务工，孩子们被安排在寄宿小学。上课之余，从早中晚餐到把

学生们送回宿舍，井涵和孩子们几乎全天待在一起。那时井涵不过20岁，学生都愿和这个大姐姐唠家常。

三个月的支教生活一晃而过。临走那天，井涵没告诉孩子们，但本该上的数学课却没见到老师，孩子们急忙去问班主任，得知真相后，孩子们都哭着追出来“老师，你还回来看我们吗？”“会回来的……”井涵脸上滚落大颗泪珠。

时隔七年，再回忆起当时的情景，井涵又哭到说不出话来。“想起来还是挺难受的。”支教经历给了她最深的触动：突然觉得应该为乡村做点什么，那里的孩子确实更渴望知识。“我是一名共产党员，应该到最需要的地方去，一是能实现自己的人生理想，二来也能做些有意义的事。”因此，大学毕业后，得知菏泽郓城有教师招聘考试，井涵毫不犹豫从两千公里外的呼伦贝尔奔赴而来。

**一次意外>>
也曾动摇写过辞职信
被学生感动打消回家念头**

井涵出生在一个工薪家庭，作为独生女，她是父母的“掌上明珠”。2016年春节，因为不放心女儿一个人在异乡打拼，井涵母亲办理了提前退休手续，来到山东郓城陪伴和照顾女儿。

井涵工作的薛河口小学，是张鲁集镇最偏远的一所援建学校。从郓城县城到薛河口小学，单程就接近70里。为了方便上下班，她和同事们拼车前往。即便如此，井涵的家在郓城县城大东边的宋金河畔，想抵达拼车集合点还有半小时路程。

2017年冬天的一个清晨，骑车去集合点的井涵母女和迎面而来的机动车相撞，两人都受伤住进医院。“母亲为了挡住我，受伤比较严重。”井涵看到病床上憔悴的妈妈，感觉特别对不住她，“那一刻我动摇了，感觉每天这样上下班不容易，有点坚持不下去了。”

当家人从内蒙古赶来，看到躺在病床上的母女俩，心疼地哭了，说等她俩养好伤，立马回老家。当时，内蒙古出台了国有企事业单位优秀人才引进计划，井涵完全符合条件，回去就能安排工作。“还是和家人一起回去吧。”井涵说服着自己，当晚就写好了辞职信。

然而，就在她第二天收拾好行李准备离开时，学校领导赶来医院看望，留下了医疗费。跟着来探望的孩子们更是恋恋不舍地哭着说：“老师别走，我们离不开您……”井涵心软了，还没等养好伤，就拄着双拐回到薛河口小学。

“老师你没事吧？还疼吗？”平时上课比较调皮的孩子们，一看到井涵拄着双拐来上课，一下子鸦雀无声。最让井涵感动的是下课时的情景。因为拄着拐不方便，全班同学都出来了：只见他们在走廊上开出两条路，生怕其他学生碰到井涵老师，一直把她护送回办公室。

回忆起那个课间，井涵再也控制不住自己的情绪，泪水顺着脸颊流下。“我就觉得更应该为孩子们做点什么，不想再走了。”六年多的乡村教学，时间算不上太长，但往昔的一幕幕，让这位27岁的姑娘又好

像经历了很多。

零次午休>>

**学生数学成绩全镇第一
支教六年见证了乡村教育发展**

门庄的张凤蛾告诉记者：“孙子一开始学习不行、不听话，自从井涵当了班主任，他就像变了个人：成绩上来了，也听话了。”郓城的邵玉田说：“自从井涵带班以来，儿子好多次数学都考了满分。有一次，孩子摔伤了胳膊，放学后井涵把他送到家门口，一有空就来辅导功课，孩子学习一点也没落下。”

薛河口小学条件有限，老师们大都挤在一间屋子里办公。分管全校教育教学的薛河口小学业务校长汤占瑞回忆，沿黄滩区的孩子们基础薄弱，井涵很关注后进生，“一个都不放弃”。其实，刚来薛河口小学时，井涵班里有40多名学生，其中二十几人数学经常不及格。而将他们的成绩一点点提到90多分，对井涵而言，是一个日积月累的艰难过程。

批改作业的时间留在中午，井涵六年来没有一次午休。“我们班学生比其他班提前半小时进课堂，我会在半小时之内给他们讲错题，如果还是改不过来，会在办公室里一对一讲解，直到孩子们把题目理解透。”

井涵发现，如果每道题都做，学生们的学习任务就会很繁重。因此，她开始有意识地挑选、归纳出有用且重要的题型。半夜12点后睡觉，凌晨5点就起床。等到了课上，井涵拿出提前准备好的20道计算题，帮助孩子们把握重难点。井涵教出来的学生，数学成绩在全镇排名第一。分管全镇教学的朱道任校长想把井涵调去张鲁集镇中心学校，但遭到婉拒。井涵坦言，如果中途把这些一手带起来的孩子撂下，终究放不下。

不久前，教育部公示“2021年乡村优秀青年教师培养奖励计划人选”，山东共有12位乡村教师入选，其中就有井涵。

□记者手记

为圆乡村教师的梦，井涵从遥远的大草原奔赴山东郓城，守护着农村孩子们对于知识的渴望。我们这个时代需要更多井涵，也需要更多像井涵一样甘于奉献的年轻人。也正是这些扎根一线的“井涵”，才让大家看到乡村教育的希望。

可喜的是，随着国家对乡村教育政策倾斜力度的不断加大，越来越多年轻人选择留在乡村。相关部门在让乡村教师感受到满满获得感的同时，还应深入调研，切实了解偏远乡村教师们的困惑和需求，实实在在地帮助他们解决“最后一公里”难题。乡村教育发展形成良性循环，才能解决偏远农村教育资源流动性的难题，让有志于乡村教育教学的老师们感受到更多温暖。

我们这个时代需要更多『井涵』